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Emherek a pártok lelett 
Az Amerikai Egyesült Allamok politikai életét 

i kiteljesülése óta két párt irányitja. Ez a két 
t, amely a hatalmat váltakozva bitokolja, a 
bublikánus és a demokrata-párt. A többi össze- 

és, - haladjanak azok bármilyen eszmei 

alatt - nem sokat nyom a latban, mert 
10 egész történelme tulajdonképpen vagy a 

ublikánusok és demokraták versengéséből, vagy 

dig azok szintéziséből adódik. Nem lesz tehát ér- 

ktelen ezen két legnagyobb párt eszmei szerepét, 

legét, célkitüzéseit közelebbről megismerni most, 

or Roosevelt elnök megválasztásával folytató- 

foda 

rténelmi kezdetétől vizsgaljuk, ugy megaltapithat- 

k, hogy annak kialakulasa óta állaudó valtogazda- 

got folytatott a republikánus és a demokrata párt, 
nemcsak a hatalomban váltogatták egymást, ha- 

m bizonyos politikai elveket is váltakozva gyako- 

ltak, ami ugy értendő, hogy ezeket hol az egyik, 

bl pedig a másik párt tette magáévá. Ez az eszmei 

itógazdaság az európai parlamertáris felfogások- 

szemben mindenesetre különösnek látszik, de 

ikában igy van és igy volt ez emberemlékezet 

A tizenkilencedik század közepén kezdődött tu- 
jdonképpen a demokrata-párt szerepe. Ebben a 

ozgalomban mindazok tömörültek, akik a déli állan 

dekeit képviselték és csakhamar igen jelentékeny 

rőre tettek szert, mert a rabszolgák felszabaditását 

ák zászlójukra. Azonban a republikánus párt 

hagáévá tette ezt a rendkivül propagandisztikus 

rejü hivó szót és legközelebbi győzelme alkalmával 

linois állam felszabadult rabszolgáinak már szava- 

iti jogot adott. Ez a furfangos politikai sakkhuzás 

é tette, mert a következő választáskor már öt 

Hió néger járult az urnákhoz a republikánus 
Lin- 

olnra szavazó cédulájával, hogy igy hálálják 
meg az 

rt szabadságot. 

Idővel iordult a kocka és a déli fehér népeknek 

általában nem tetszett a rabszolgák 
felszabadi- 

sa. Ezért az ottani republikánusok nmind demokra- 

Ak lettek és csakhamar ismét az utóbbi párt 
kere- 

tt tölül, A tizenkilencedik század elején viszont 

ét felkelt a republikánusok szerencsecsillaga. 

Kinley lett az elnök és az ő uralma 
alatt kezdő- 

lött Eszakamerika nagyhatalmi kialakulása. 
Eszak- 

merika fenhatósága alá kerültek Cuba, Portorico és 
bbsége lelkesen helye- 

télyét. Kétszer is megválasztottá
k elnöknek és 

rencsés külpolitikájával ujabb nagy sikereket 

tott. Az ő müve volt, hogy a Pana
ma-köztársaság 

zakadt Kolumbiától és Eszakameri
ka védnöksége 

köztársaság lett. Igy akadály nélkül ujra 

gkezdhették a Panama-csatorna kiépitését.
 Ekkor 

yan nagy volt Roosevelt tekintélye, hogy az 

k és japánok elfogadták békeközvetitését am
e- 

öldön. Legnagyobb érdeme azonban Roosev
elt- 

k a nagy flottaprogram . megállapitása és annak 

amerikai hagyományokhoz hiven a har
- 

rte közismert Wilson. ésőbb világs: 
szben annak 

demokraták érvényesülését hosszu időre leh
etetlen- 

, mert az 1910-ben megtartott választás 

. emokrata győzött, a tizennégy 
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tőmunkatárs. 

ellenére éppen a republikánus-párt volt az, amely 

néhány évvel később megszavazta a trösztellenes 

törvényt. Viszont a demokratákat, akik azt hirdet- 

ték, hogy ők a dolgozó, nincstelen emberek védői, 

a nagytőke gyakran támogatta. 

Mindezekből látható, hogy Amerika két leg- 

nagyobb pártja között voltaképpen elmosódnak az 

eszmei és programhatárvonalak, ellenben nagy szere- 

pet játszik minden választás alkalmával az elnök 

A Timis-Torontal-i törvényszék időszaki lap
ok nyilvántartásá- 

ban történt bejegyzés száma: 88. (Dós. No. 934/1988.) 
Telefon: 28-10. 

Dr. VARNAY ELEMÉR 
felelős szerkesztő. 

személye. Bátran megállapithatjuk, hogy az elnök 

fontosabb, mint a párt. Az amerikai választás t
ulaj- 

donképpen a személyek küzdelme. Aki a 
széles sza- 

vazórétegek bizalmát, rokonszenvét meg tudja 

nyerni, rendszerint az győz. Még pedig n
em ritkán a 

másik párt döntő segitségével. Igy volt ez most
 leg- 

utóbb a demokrata Roosevelt esetében is, amik
or a 

republikánus beállitása nagytőke részéről is Roose
- 

velt megkapta a legnagyobb támogatást. 

Az összes 

Az erdélyi szellem épitő és 
Horia Sima helyettes min 

Annak az emlékére hogy huszonkét év előtt 

Alba Iulián kimondották az összes románok 

egyesülését, a legionista mozgalom tegnap nagy- 

gyülést rendezett ezen a történelmi nevezetes- 

ségü helyen. Már a kora reggeli órákban az or- 

szág minden részéből különvonatokon érkeztek 

a résztvevők és kilenc órakor megérkezett 

Antonescu tábornok-államvezető is Ho ria 

Sima a legionista mozgalom vezetője és számos 

magasrangu állami méltóság kiséretében. A ko- 

ronázási templomban tartott ünnepélyes Te 

Deum után az istenháza előtti téren tartották 

meg a nagygyülést. 

Ismertette ezután a nemzetközi helyzetet, 

szólt az ország határain kivül élő románokról és 

kijelentette, hogy 

Romában és Berlinben az összes romá- 
nok érdekében szólott. 

Beszélt nemcsak a mai nemzedék, hanem az 

eljövendő generáció érdekeiről is. Ugy Rómá- 

ban, mint Berlinben nagy megértést tanusitot- 

tak az ország nagyfontosságu kérdései iránt. 

Románia ma már nem áll ugy a gyülölet köz- 

pontjában, mint régebben és már nincs is egye- 

dül. ő katona és államférfiu és éppen ezért 

természetesnek kell találni azt, hogy nem be- 

szélhet sokat és bizonvos dolgokról ma még 

hallgatni kell. Az ország minden polgára belát- 

hatja hogy 

lehetetlen három hónap alatt felépiteni 

mindazt. amit husz év alatt leromboltak. 

Éppen ugy felszólitotta a legionistákat, hogy 

nyujtsanak baráti kezet mindazoknak, akik 

hajlandók a munka, a rend és a fegyelem szel- 

lemében z ország ujjáépitésében közremüködni.
 

Horia Sima helyettes miniszterelnök szólt 

azután az összegyültekhez, Hangsulyozta, 
hogy 

az összeomlás okai azok, akik husz éven keresz
- 

. 
fül az államügyeket vezették és akikből 

hiányzott minden felelősségérzet. 

Ezeknek a régi politikusoknak hibája az, hog 

nem látták be, hogy az ország határait nem 

egyedül a fegyverek védik meg, em az állam 

valamennyi polgárának lelki egyesülése és fel- 

románok 

.. 

egyesülésének 
éviordulója 

fentartó erejét hangoztatta 
iszterelnök az alba-luliai 

ünnepi nagygyülésen 

Bevezető szavak elhangzása után Antones- 
cu tábornok-államvezető mondott hosszabb be- 
szédett. Kijelentette, hogy 

amint valamikor december elseje az 
öröm ünnepe volt, ugyanugy ez a nap 

most a fájdalom napja, 
amelyen elestek a haza mártirjai éppen ugy, 
mint az ország határai. Az utolsó husz eszten- 
dő bünei sulyosan bosszulták meg magukat. 
Sorban összeomlottak a határok anélkül, hogy 
csak meg is lehetett volna kisérelni az ellen- 
állást, mert Románia belsőleg teljesen legyen- 

Berlin és Róma nagy megértést tanusitott 

Román a nagyilontosságu kérdései irámt 
tartó erejéről és azzal fejezte be, sok helyen lel- 

kes tapssal és élénk helyeslésel fogadott beszé- 
dét, hogy az erdélyi szellem biztositéka a jövendő 
győzelmeknek, 

A beszédek elhangzása után mintegy ötven- 
ezer legionista vonult el Antonescu tábornok 
előtt. majd közös ebéd után a miniszterelnök és 
kisérete különvonaton visszautazott a fővárosba. 

ARADIAK A GYULAFEHORVAE: 
ÜNNEPSEGEN 

Az egyesülés ünnepén Gyulafehérváron 
rendezett nagyszabásu ünnepségeken Arad lée- 
gionistái is szép számban képviseltették magu- 
kat, amennyiken Aradról és a megyéből több, 
mint hatvan vagonból álló különvonat szállitot- 
ta a nagygyülés résztvevőit. A vonathoz a me- 
gye tökb nagyobb községében még külön kocsi- 
kat csatoltak, igy Soborsinban, Halmágyon stb. 
Aradról szombaton este indult a különvonat és 
az aradi légionisták vezetőiként Crivat Ioan és 
Vardol Vasile utaztak Gyulafehérvárra. 

Az egyesülés évfordulóját Aradon is fényes 
külsőségek között ünnepelték meg. A különbesző 
felek czetek templomaiban ünnepi istentisztele- 
telz voltak, amelyeken a hatóságok képviselői is 
résztvettek. 

Délután a légió közművelődési szakosztálya 
a Moise Nicoara fiuliceum növendékei k . 
kődesével a kulturpalotában jól sike: 
séget rendezett, amelynek müsorán szaval 
fe vasás és énekszámok szerepeltek. Az a 

emelkedése. Beszélt a légionista mozgalom küz- 
sztök védőit. Mindennek delmeiről, szólott az erdélyi szellem épitő és fen- 

mit mdotta, 



A nésmet távirati iroda zágrábi jelentése 
szerint a horvát fővárosban szombaton az esti 
órákban egy és ugyanazon időben több bomba 
robbant. Az egyik bomba Subasich horvát bán 
lakása közelében, a másik Kruzsevich, a horvát 

parasztpárt vezértitkárának lakása közelében, 
egy harmadik bomba pedig Macsek dr. helyet- 
tes miniszterelnök lakása melletti házban rob- 

Zágrábban a horvát 
parasztpárt vezetői ellenm 

bant fel. A bombák robbanása meglehetős anya- 
gikárokat okozott, szerencsére emberéletben 
nem esett kár. FPolitikai körökben a merényletek 
végrehajtását szélsőséges horvát nacionalista 
köröknek tulajdonitják, amelyek nincsenek meg- 
elégedve azzal a mérsékeltebb politikával, ame- 
i Macsek és hivei a legutóbbi években követ- 
nek 

X Amagye iírófejedelem 
bánsági deál 

a Tobb mint hatvan éve már annak, hogy a ma- 
gyat irodalmat Herczeg Ferenc, a példátlanul 
termékeny koszorus iró gazdágitja. Alig lehet át- 
telanteni, hogy hosszu pályafutása alatt mennyi 
kivaló aikotása látott napvilágot, mert Herczeg 
Fezenc végtelenül sokoldalu és az irás minden 
müfaját egylorma tökéllyel müveli. Mestere a 
drámának, szinmünek, mint azt a Bizánc, Ocskay 
brigadéros, Arva László király, Déryné ifiasz- 
szony, Gyurkovics lányok, a Kék róka tanusit- 
ják és mestere a regénynek, amelyben a legkü- 
Iönbozőbb targykörben is mindig az élet és a va- 
lóság szineit vetiti bámulatos művésziességgel és 

otthonossággal. Már első regénye a Fenn és lenn 
Is dicsőséges bemutatkozás volt. A váci állam- 

fogházban irta ezt a müvet négy hónapi állam- 

fogsága idején, majd minden további elbeszélő 

műve tehetsége még bővebb kiteljesülésének lett 

a tanusaga. 
A Pogányok cimü regényében pélcátlan erő- 

vel és művészi lendülettel festette meg a ke- 

resztenység és pogányság harcát. Regényeken 

es szindarabokon kivül sok-sok novella, ujság- 

cikk, tanulmány is jelzi megfutott utját, müvek 

ezek, amelyek a filozófiai elmélyedés és kikris- 

tályosodott bölcsesség legragyogóbb ékkövei. El 

ig ért Herczeg Ferenc minden belső és külső 
megbecsülést, amit magyar iró elérhet. A Tu- 

dományos Akademia, a Petőfi Társaság és a 

Kisfaludy Társaság tagjai sorába választotta, 

elnyerte a Korvin-láncot és elnyerte azt a legna- 

gyobb tisztességet, hogy művei örök időszerü- 

séggel birnak, leforditották azokat a világ majd- 

neni valamernyi nyelvére és állandóan felfigyel 

minden ujabb irására olvasóinak rengeteg tá- 

bora. 
vVajjon sejtette-e ezt a fényes jövőt a ko- 

szorus iró, mikor az iskola lépcsőit taposta és a 
temesvári kegyesrendi főgimnáziumban volt 
még deák? Mert ő is volt gyermekifju egyszer, 

őt is érdekelték valaha a gyermekkor aranyos 
bohóságai és a játék. Erről az időszakról szeret- 
nénk egyet-mást elbeszélni, bizonyos mértékig 

vekonstruálni az akkori Temesvárt és Herczeg 

Ferenc deaákkorát, amikor még csak Feri volt 
mindenki számára, egyszerü kis giznazista, mint 

a tobbi, Almos, unalmas város volt félévszázad- 
dai ezelőtt Temesvár, amelyet még mindig hár- 
mas sáncöv vett akkor körül. A Hunyadi- kastély 
udvarán belaáthatatlan sorokban feküdtek az 
ócska vaságyuk és még létezett a Rukovina-em- 

lék. A Belváros egyforma emeletes házak sza- 
bályos tőmege volt, ájtatosság, zsibbasztó una- 
lom és pedáns katonai rend jellemezte a várost. 
A cukrászda volt a főszórakozó hely, ahol há- 
rom vérmegye birtokossága ette a habos fánkot 
és itta a vanilia-likőrt, mialatt a bejárat előtt 
olykor tiz-tizenkét gyönyörü négyesfogat is vá- 
rakozott hosszu sorban. 

Herczeg Feri bátyával együtt bizonyos 
eterbetzny nevü családnál lakott a Józsefváros- 
ban. Innen mindennap lóvonaton ment be a pia- 
ristákhoz, de mivel a reggeli félnyolcórás kocsi 
rendszerint zsufolva volt a belvárosi intézetekbe 
siető fiukkal és lányokkal, a fiuk gyakran le- 
ugráltak a perronról és versanyvt futottak a 

eettaeetutentkeeutyat 
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kesebbek naplószerü feljegyzései, 

he Carcia Tamás parcelonai uóöeynők volt 

„vágtató" lóvonattal. Sterbetzky bácsi, a volt 
katonatiszt, a legdélcegebb férfiu volt, akit va- 
laha Herczeg Ferenc látott. Még később is élve- 
zettel időzött emlékezete ennél a pirosbarna ar- 
cu, szikrázó, koromfekete szemü alaknál. Az is- 
kolában csakhamar megalakult a banda. Ez a 
Sobri Jóska érdemeit megirigyelő társaság a 
Vadászerdő sürüségeiben gyülekezett és tagjai 
a gimnázium legkülönbb legényei voltak, Ferit 
nem akarták bevenni, azt mondották róla, hogy 
sohasem lesz belőle jó rabló. De később megvál- 
tozott a róla táplált vélemény és őt is bevették a 
bandába, ami nagy tisztesség volt. 

Elérkezett a karácsonyi vakáció ideje is. 

A montecarlói játékbank kapuit becsukták. 
Lezárultak a fényes játektermek mert előbb 
már csak szórványosan mutatkoztak a vendé- 
gek, későbben pedig hirmondó sem akadt, aki 
kipróbálta volna szerencséjét a zold asztalnál. 
Pedig minden időben csábitott a játék, minden 
időben izgatta az embereket a játék szenvedé- 
lye, hogy vagyonhoz jussanak nem nehéz, veri- 
tékes uton, hanem a sors pillanatnyi szeszélye 
folytán. Különösen hat mindannyiunkra a játék 

varázsa, még egy Goethe vagy Kant sem voltak 
vele szemben közömbösek. Kant azt mondotta, 
hogy a játék az önuralom gyakorlata, sőt a mo- 

ralitás kulturája is. Geethe viszont ugy nyilat- 

kozott, hogy a játékasztal mellett tanusitott vi- 

selkedés igazi tüzpróbája annak, hogyan tudja 

magát a férfi tartani. 

Valóságos rabja volt a játéknak Doszto- 
jevszkij, a nagy orosz regényiró, aki a Játékos 

Cimu regényében a leglelkiesebb vonásokkal raj- 

zolta meg ezt a nagy szenvedélyt. De még érde- 
amelyekben 

homburgi élményeit közl. itt találkozott Char- 
les Lucien Bonaparte herceggel, a francia csá- 
szár unokatestvérével, akiben ugyanolyan ka- 
landos erzék és zseniaális elszántság lakozott, 
mint nagy rokonában, Nagoleonban. Csakhogy 

ő inkább a játékasztalnal érvényesitette merész 

tulajdonságait. Aranytornyokat rakott maga 

elé és felváltva játszott rulettet, trente et aua- 

rantet a legmagasabb tétekben. Egyszer olyan 

határtalan szerencsével játszott három napon 

át, hogy a bank minden pénze elfogyott és be 

kellett szüntetni a játékot mig Frankfurtból 

hoztak ujabb aranyat. Csakhamar ujra vissza- 

tért a herceg, de ezuttal rövid időre elpártolt 

tőle szerencse. Reggeltől estig szakadatlanul 

vesztett, Estére azonban ismét beköszöntött a 

jó széria, bőségesen visszanyert mindent. Erre 

aranyzsákjaival kocsira ült és sohasem látták 

többée Homburgban. 

A montecarlói játékbank legszerencgésebb 

Ma 5, 7.15 és 9.15 órakor: A szezon egnagyobb és legzebb mnie melyet Buonresttben és más lővárosokban 

megszakitás nélkül egy év óta játszanak. 
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Ez a film az örök élet ilmje 

A töszerepet az amerikai filmművészet két legkitünőbb szinésze jé 
olyan elragadóan, am ilyenre eddiz a filmgyártásbá példa nc 

MERLE OAERON magyobb, rela artó, LAuNENCE tvet 

BUCURESII, 
Calea Victoriei 
11. szám. 

Hazamentek Feri és bátya Versecre, eho 
dog szülői ház gazdag örömei között gyo. 
szünide. Következett már a bevonulás 
amikor a másik fiu kanyaróba esett. Feri 
ségbeesetten irigyelte, hogy neki most be 
menni Temesvárra az iskolába. Már csomagol t 
a holmiját, amikor leirhatatlan boldog 
felfedezett a testén néhány piros pettyet. 
e itással rohant szüleihez jelenteni a nagy 
ményt. Valóban kanyarót kapott ő ő is, 
lefektették a bátyja mellé és igy mindkette. 
bár betegen is, de örömmel élvezték a meg 
szabitott vakációt. 

Később Steinbach felügyelőhöz kerül 
jes ellátásra ifju Herczeg Ferenc. Ez még m 
felelőbb környezet volt a számára. A néni 
gyon szépen énekelt és igen gyakran gyülek 
müvészetkedvelő társaság ezen kiválóan mü 
családnál, Irodalomról, könyvekről is gya 
beszélgettek, itt kapta meg a későbbi na 
az első irodalmi ösztönzéseket. Ezeket az a 
kat ismerjük, Herczeg Ferenc temesvári de: 
koráról, de ezen néhány szórványos adalék 
érdekes dokumentum, amikor olyan nagy emb 
ről van szó, mint Herczeg Ferenc, a toll 
hatatlan érdemü munkása. 

sajátos fendszerevel, A ziezte 
latosan bevágott, hogy ő is felrobba 
bankot, Rotschildnak kellett küldeni gyors 
csönt, Garcia Tamás azonban tovább is 
végül is tizenhat millió arany frank ny 
gel hagyta el győzedelmesen a porondot. A 
tékbank ennek ellenére végeredményben n 
kitünő üzlet, mert az ilyen szerencsés játé 
fehér holló. A próbálkozók legnagyobb 
ugyanis előbb vagy utóbb gyenge ellenfél 
mutatkozik a bankkal szemben, amelynek n 

csenek idegei és gyengének mutatkoznak a 

lektelen szerencsekerékkel szemben, amely 

kedvüen folytatja gépies futását, mint az 

mutató, de az idő futását mér semmibev 

óra. 

A játékbank tehát sokat igérő 

és mégis nehéz elképzelni, hogy komol 

rok vagy gyárosok valaha is játékbarla 

alapitsanak. Ilyesmire csak olyan skru 

nélküli emberek képesek, milyen néhai 
a nagy fezőr volt, aki megszerezte annak ide, 
a montecarlói bank részvényeinek többségét 

Ma azonban még a legelszántabb vállalko 
tudna mit kezdeni ezzel a valaha kincset 

részvéypakettel. Mert a játékosok elti 

megszüntek és ki tudja, mikor lesz i 

kedvük arra, hogy ismét megpróbá 

cséjüket a babonás zöldasztalnál. 

CHIAPPE GÉPÉT AZ ANGOLOK 
LELŐőTTEK 

Az NIT jelentése szerint Chiapp 
rendőrfőnököt, Sziria uj kormányzóját aki 
pülőgépével a Földközl-tenger felett állom 
lyére igyekezett, angol repülöők 1 

és gépét lelőtték. A gép utasaival e 
gerbe zuhant. Olasz és francia repülők 
hajók a szerencsétlenség szinhelyére si 
senkit sem sikerült meeenteni ehiappe 

yesztette



zezer 
Az egész ország részvétele mellett helyez- 

nyugalomra a bucurestii Zöld Házban Zelea 
anu Corneliu Kapitányt és a légionista 

alomnak annak idején kivégzett tizenhá- 
tagját. A gyászszertartás reggel kilenctől 

után ötig tartott és ezen idő alatt a főváros 
amennyi templomának harangjai állandóan 

A Sfantul Ilie Gorgoni templomban, amely- 
a tizennégy koporsó ravatala állott, nagy 
pi gyászistentiszteletet tartottak. Ugyanab- 
n az időben a templom előtti téren tábori mise 

t. Hárommnegyed tizenegy órakor a főváros- 
k zöld és gyászfátyolos nemzetiszinü lobogók- 
diszitett utcáin megindut a hatalmas gyász- 

enet a Zöld Ház felé. Codreanu koporsóját a 
kió parancsnokai vitték a vállukon. 

A koporsók mögött lépkedtek a Kapitány és 

öbbi tizenhárom halott légionista hozzátarto- 
Mii. Aztán következett Mihai király képviselője, 
M aus ezredes, Antonescu tábornok-államvezető, 
Dria Sima helyettes miniszterelnök, a légio- 

a mozgalom parancsnoka, a különböző kül- 

tségek és végül légionista alakulatok az egész 

zagból. A körülbelül tizenöt kilométeres utvo- 
on a légionisták álltak sorfalat. A temetésen 

zezer légionista vett részt. A gyászmenet ele- 

délután három órakor érkezett a Zőld Házhoz 

A Zöld Ház mauzóleumában a papság rövid 

rtartása után lascinsky munkaügyi minisz- 

r, légionárius parancsnok emelt hangon a kö- 

dó haranszugás mellett 
ember kisérte utoltó ulján 
égio megalapitóját 

eg etkező esküt mondotta: 
.........

... 

- Capitan! Megrázó áldozatodnak napján 

megfogadjuk, hogy lörvényeidet életünk végé
ig 

megtartjuk. Éljen a legió, éljen a Capitan! 

Az esküt a légionisták hangosan utána 

mondtak. A koporsókat azután elhelyezték a 

maduzóleumban, amelynek csarnokát me
gtöltöt- 

te a rengeteg koszoru. Ezzel a temetés v
éget ért 

és a sok harang elhallgatott. 

A GYAÁSZNAP ARADON ÉS TEMESVÁRON 

A gyásznapot Temesvár lakossága is méltó 

módon ülte meg. Az üzletek és irodák zárva vol- 

tak, a gyárakban és ipari mühelyekben szünetelt
 

a munka. A házak ormáról gyászfátyolos nem- 

zeti iobogók lengtek. Az összes templomokban 

gyászistentiszteletek voltak, amelyeken a ha
tó- 

ságok képviselői is megjelentek. A józsefvárosi 

görög keleti román templomban nagy papi 
se- 

gédlettel Tiucra Patrichie dr. főesperes tartotta 

az istentiszeteletet. Megijelent a templomban 

Ghenadie Ilie megyei prefektus, Radu Ilie dr. 

főpolgármester, Comanescu Vasile kerületi rend- 

őrfelügyelő és számos más személyiség. Testüle
- 

tileg kivonultak a légionista szervezetek A 

templom elé katonazenével disszázad vonult. 

Istentisztelet után Tiucra Patrichie dr főespe- 

res megható gyászbeszédet tartott. 

Ugyancsak nagy kegyelettel tartották meg 

ezt a napot Aradon is, ahol - a többi városhoz 

és községhez hasonlóan - gyászistentiszteletek 

voltak, melyeken a katonai és polgári hatóságok 

fejei megjelentek. 

fus k özleménye ui z aradi magvar konzulá 

e 

Az A1adon müködő magyar konzulátus az 
ábbiakat közli a magyar beutazási vagy átuta- 

si vizumot kérő személyekkel: 

Ervényes román utlevéllel rendelikező sze- 

hélyek - korra és nemre való tekinvet nélkül 

beutazási vagy átutazási vizumot kaphatnak 

zaradi magyar konzulátustól. A beutazási, 

agyis 

ott tartózkodásra jogositó vizum legfel- 
jebb 14 napig érvényes, 

sszabb magyarországi tartózkodás a jogositó 

gedélyt csak a magyar kir. belügyminiszté- 

idegenellenőrző osztálya adhat, akár elő- 

tesen, Aradon benyujtott kérvény, akár a ria- 

rországi tartózkodás ideje alatt, ottan beter- 

eszteti kérelem alapján. A magyarországi tar- 

ózkodás azonban minden esetben csak az utle-
 

vé! lejártáig terjedhet. 

u 
nl 

több angol 
gyujtóbom 

A német nadvezetőség legujabb jelentése 

zámol a London elleni német repülőtámadá
- 

eredményes folytatásáról. A legutób
bi bom- 

asok alkalmával London délkeleti részé
n és a 

ia-dokk környékén okoztak a német b
om- 

n üzeket. Erős repülőosztagok Liver- 

1 ellen is eredményes támadást intéztek. S
KÓ- 

számos hadi szempontból fontos 
célpontját 

; lálatok érték. 
dékének hadászati pontjait 

eredménnyel Dbombázták a német 

ikijáratánál angol gőzösöket és 

támadtak a repülők. Négy ellen- 

ik és miyen feltételek mellett 
HKaphatnak magyar vizumot? 

A vizum iránti kérelem az aradi magyar 
kir. konzulátusnál akár szóban, akár irásban 
eszközölhető. Benyujtandók, illetve bekülden- 
dők: 1. az utlevél, 2. saját születési, illetve há- 
zassági okmány, 3. az utazás célját és visszaté- 
rést igazoló valamilyen irás, 4. utlevelenként 420 
lei beutazási vizumilleték (igazoltan szegények- 
nek 24t lei) és 5. postai elküldés esetén 40 lei 
portoköltség. 

A konzulátus átutazási vizumot is adhat, 
ez esetben vizumilleték cimen 330 lei és portó- 
költségre 40 lei küldendő, vagy fizentendő be. 
Atutazási vizum iránti kérelem beterjesztése 

előtt beszerzendő azon külképviseleti hatóság 

beutazási vizuma, amely országba az illető utaz- 

ni aka1 
Izraelita vallásuak vizumot csak a magyar 

kir. belügyminisztérium előzetes engedélye alap- 

ázak hosszu sora áll lángok 
városban a német 
bák találataitól 

ján kaphatnak. 

ban 

ra felkeresték Londont, Liverpoolt és Plymou- 

thot, bombákat dobva katonai szempontból fon- 

tos épületekre. 

Felderitő repülők megállapitották, hogy 
különösen a gyujtóbombák hatása igen 
nagy volt, mert egész házsorok állanak 

még mindig lángokban. 

A La Manche csatornában angol gyorsna- 

szádok és német repülők között harc fejlődött 

ki A német bombavetők két angol hajót eltalál- 

tak ás ezeket elveszetteknek lehet tekinteni. 

AZ OLASZ HIVATALOS JELENTÉS 
Az olasz nagyvezérkar legujabb jelentése 

szerint a görögországi fronton az olaszok nem- 

csak visszautasitották a görög támadásokat, ha- 

Északatfrikában ellenséges osztagot bombáztak 
nem több bátor ellentámadást vittek véghez. 

az olaszok és ezeket szétszórták. Két ellenséges 

Egy film, mely határkő az amerikai filmgyár- 
tásban! 

Egy film, amilyen még nem volt. 
Egy film mely minden technikai csodát 

felülmul! 
„Robinson család történetéből" készült film. 

Főszerepben: 
Freddie Bariholomew és fhomas Mitchell 

Előadások d. e. 11 és d. u. 3, 5, 7 és 915-kor 

Szabad éskedvezményesjegyek érvénytelenek 

Megérkezelt a Ducurestii löldrengésről 
készült Hlm, melyet nanonia 

mulalunk he. 
.............. 

anélkül, hogy akár emberéletben, akár pedis 
hadianyagban kárt okozott volna. 

Keletafrikában az ellenséges támadást 
Gallavat irányaban az olaszok vissza- 

utasitották. 
A Rudolf-tó környékén hat órán át tartó heves 
csata után az olaszok megfutamitották az el- 
lenséget, amely hetvenkét halottat, sok sebesül- 

tet és igen sok hadianyagot hagyott hátra. 

BOLUAR VELEMENY A HADMÜVELE- 
TEKRŐL 

A Stefani-ügynökség jelenti Szófiából: Az 
egész bolgar sajto nagy jelentőséget tulajdonit 
azoknak a támadásoknak, amelyeket az olaszok 
most vezetnek a görögök ellen. Megállapitják, 
hogy 

az olaszok hadmüveleteiben nincsen pil- 
lanatnyi szünet 

és a folytonos támadások visszavonulásra kény- 
szeritik a görögöket. 

A GÖRÖG HADIJELENTÉS 

Athénből jelentik, hogy a hadvezetőség meg- 
állapitása szerint tegnap egyetlen ellenséges re- 
pülőraj sem bombázott görög helységeket. A 
fronton igen heves harcok dulnak Pogradec 
környékén. A görög csapatok nagyobb mennyi- 
ségü hadianyagot zsákmányoltak. 

ANGOL HIVATALOS JELENTÉS 

A kedvezőtlen időjárási viszonyok megne- 
hezitették a légi haderők eredményes müködé- 
sét. Előző napon egy angol repülő légi torpedó- 
val eredményesen megtámadott egy ellenséges 
élelmiszerhajót a holland partok közelében. Az 
afrikai harctéren a helyzet változatlan. 

A JAPAN-KINAI HADI HELYZET 

sapan nivatalos jelentés szerint Hopei-tar- 
tományoan a kinal csapatok sulyos veresége. 
szenveutek es tizezernei topb hatottat és sebe- 

sültet veszitettek. Amig a japán csapatok vére- 
harcokat rolytatnak a kinai hadsereg ellen, a. 
dig Nankingoan a diplomaták alanrtak egy 

egyezményt, amely szerint 
Japaán elismeri Wang-Csing-Wei kinai 
nemzeti kormányát, amivel szemben vi- 
szont ez a kinai nemzeti kormány elis- 

meri Mandzsuriát. 
Ezenkivül Japán-Mandzsuria és a nankingi ki- 
nai kormány szoros együttmüködésre kötelezte 
magát. 

Ezen diplomáciai okmányokkal szemben 
Csang-Kai-Csek kormánya tovább folytatja a 

harcot a japánok ellen. Legujabb washingtor 

jelentés szerint Roosevelt elnök kijelentett 
i 

Csang KatCseknek ujabb száz millió 
dollár hitelt biztosit, 

hogy a harcot Japán ellen folytathassa. 

ANGOL HADIANYAG AMERIKABA 

A német távirati iroda newyorki jelenté 
szerint legközelebb angol bizottság utazik Am 

rikába és ennek az lesz a feladata, hogy pont 

san megállapitsa, mennyi hadianyag áll mé, 
Angha rendelkezésére Amerikában. Ez az ut. 
zás összefüggésben van azokkal a nyilatkozatoi 

repülő Menelao helységre bombákat dobott 
kal, amelyeket legutóbb Anglia am 

követe tett.t 
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Kopott, foldozott, de néhol mégis szakado- 
zott ruháju leányka állit be a hentesüzletbe. Le- 
het tiz-tizenegy esztendős. Vékonyka, csenevész, 
fakó arca beesett. A nyakában bőrszijjon hosz- 
szukás fadoboz lóg. A dobozban élén álló sok- 
sok szines platénás cédula. A doboz végén üres 
hely és abban csücsül egy fehér egér. A fehér 
egér feladata, hogy alkalomadtán apró hegyes 
fogaival a pianétacédulák közül ki-kinhuzzon 

egyet. 
A leányka odamegy a pénzasztalka mellett 

ülő üzlettulajdonoshoz: 
- Bácsi, kérem, vegyen planetát. Csak pár 

lei és megtudja a jövendőt. 
- Nincsen nekem arra pénzem, leányom. 
- Lehet kérem hurkával is fizetni. 

A tulajdonos feláll, fog egy kést, odalép egy 
a vaskampón lógó hosszu vékony kolbászhoz és 
lemetsz belőle vagy tizenöt centiméternyit. Oda- 
nyujtja a lánynak: 
- Elég lesz? 

- Elég. Köszönöm. 
A gyermeklány erre a fadoboz aljáról ki- 

emeli a fehér egeret, ráteszi a szorosan egymás 

mellé állitott planétacedulákra. Az egérke ide- 
oda jár, szaglászik, egyszerre csak kivalaszt egy 
cédulát és kihuzza. A kislány elveszi a cédulaát 
és odanyujtja a hentesnek: 

- ressék, bácsi. A tiszta igazság van rajta. 
A planéta szokásos ífrazisait varcalmazza a 

nyomtatott cédula. Kétértelmü, homályos mon- 
datok, amelyeket igy is ugy is lehet magya- 
rázni. 

A lányka közben beleharap a kapott kol- 
bászba és jóizüen falatozik. De nem önző. Juttat 
a fehér egérnek is. Odanyujtja a kolbászvéget az 
állatkának, amely szintén leharapja belőle a 
maga falatkáját. És aztán igy megy sogba. 
Egyet harap a kolbászon a kisleány, egyet a fe- 
hér egér. Mikor a kolbászdarab harmadát ketten 
megeszik, a lány a maradékot a karjén lógó sza- 
tyorba teszi. 
- Mi az, - kérdi a hentes - már jóllaktál? 
- Meg tudnám enni az egészet de nem 

szabad. 
lAztán szépen köszön: 
- Jó napot kivánok. 
Ezzel kimegy az üzletből. 
Az utcán hirtelen melléje lép egy tizenhat 

évesnek látszó szegényes öltözetü leány. 

-- Mennyit kaptál, Mariska ? 
- Nem kaptam pénzt, hanem kolbászt. 

Ott van. 
És a szatyorból kiemeli a kolbászvéget. A 

nagyobb leány átveszi és megnézi: 
- Te haraptál belőle? 
- Én is és az egér is. 
-Jól van. Ennyivel majd kevesebbet kapsz 

vacsorára. 

Es a kolbászt átteszi a maga kosarába, 
amelyben kenyér és különböző más élelmiszer 

van. 
A nagyobbik lány a kisebbiknek a nénje. 

Mindig vele jár. Kiséri és megvárja, amig a 
gyermeklány bemegy valamely üzletbe, kiskocs- 
mába, vagy magánlakásba planétát árulni. Vi- 
gyáz reá. De nemcsak az erkölcsét őrzi a hugá- 
nak hanem ügyel is, hogy meg ne szökjön. A 
leánykába ugyanis beleszorult jókora kóborlási 
hajlam és már hat esztendős korában megszö- 

kött szülőitől. Ezt azóta többször is megismé- 
telte. Mindahányszor hetekig volt oda és aztán 

piszkosan. kiéhezetten hazatért Mi-don verés 

URANIA (Arad) 
E HANS MOSER 

kacagtató bécsi vigjátéka 

Ton a retftenetes 

edős-tetepni ptanetások anagály 
és fehér egés segitségévet jásolják a szegény 

embeceknek a jövendőt 
sem tartotta vissza az ujabb ilyen kalandozásá- 
tól. Amikhor idehaza van, planétákkal hazal. Most 
aztán a család azt találta ki, hogy az idősebb 
leánnyal kisérteti. A planétákkal azért kell a ki- 
sebbiknek mindenüvé bemenni, mert igy hatáso- 
sabb. Kisebb gyermek inkább kelt szánalmat és 
már azért is vesznek tőle planétát, hogy ilykép- 
pen alamizsnát adjanak. Adnak pár leit, vagy 
élelmiszert, amit kint várakozó nénje elszed tőle 
és aztán tovább baktat ujabb helyre. 

A család a Kardos-telepen lakik és mindenki 
csak ugy hivja őket: a planétások. Maga a csa- 
ládfentartó is planétákkal járkál, Neki azonban 
nem fehér egér a plenétahuzója, hanem papa- 
gály. Ismert alakja a város utcáinak a kicsiny, 
pupos emberke, akinek a vállán ül a papagálya. 
Szelid, szorgalmas madár ez, de ha idegen akar 
hozzányulni, akkor mérges lesz és rikácsol. Ez a 
planétás családfő délelőtt alszik, det atán pedig a 
fehé egerekkel foglalkozik. Ugyanis fehér ege- 
reket tenyészt, felnevel és megtanitja azokat a 
planétahuzásra. Az igy kiképzett egereket el- 
adja azoknak, akik a planétási pályára kivánnak 
lépni. Délután aztán a családapa fogja a maga 
planétás ládáját, vállára ülteti a papagályt és el- 
indul a városba. Mindenféle lebujba látogat, ahol 
egyszerü emberek pityizálnak. Ezek még hisznek 
a planéták jóslásában és petyegtetik a törpe em- 
berke markába a leieket, 

- Miért nem jár maga is fehér egérrel? 
kérdezik nem egyszer tőle olyanok, akik jobban 
ismerik 

- Mertén papagállyal kezdtem ezt a pá- 
lyát, - feleli, - bárha meggyőződtem, hogy a 
fehér egér célszerübb, nem dobhatom ki az 

utcára a papgályt, ely a már tiz éve szolgál 
engem. A gyerekeim azonban fehér egérrel jár- 
nak. 

Nemcsak Mariska jár a fehér egérrel, hanem 
egy tiz éves fiu is. Ez nagyon rendes gyermek. 
Erre nem kell vigyázni. A kapott leiekből nem 
csen el egyet sem. Ha élelmiszert adnak neki, 
nem dézsmálja meg. Régebben Bözsi is járt pla- 
nétával, de hogy felnőtt, Mariskára kell ügyel- 
nie,. Pedig volna dolga a ház körül, mert az 
anyjuk már nyolc éve halott. De nem hagyhatja 
Mariskát egyedül járni. 

A gyermekek este vergődnek haza a Kar- 

dos-telepre. Bözsi akkor számadást csinál. Meg- 
olvassa, hogy Mariska és Feri hány leit hozott 
és osztályozza a kapott élelmiszert. Aztán meg- 
vacsoráznak valami hideget, esetleg még teát is 
főznek. Már régen alszanak, amikor apjuk haza- 
tér. Délelőtt a gyerekek odahaza vannak és csen- 
desen viselkednek, nehogy apjukat felébresszék. 
Mire Bözsi megfőzi az ebédet, az apa is fölkel. 
Délben az egész család együtt ebédel, beszélget- 
nek, kicserélik tapasztalataikat. Megbeszélik az 
aznapi haditervet. Az apa kiadja az utasitást, 
hogy a város melyik részébe menjen Mariska és 
melyikbe Feri. Nagyon ügyelnek, nehogy egymás 
utjait keresztezzék. Az ilyesmi a közös kereset 
rovására megy. 

Edéd után a három gyerek kedves egészsé- 
re kivánja az apjának az ebédet és aztán elindul. 
Estefelé az apa is utrakél. Bezárja a lakást és a 
kulcsot olyan helyre rejti, amelyről a gyerme- 
zeknek tudomása van. Akár Feri jön meg este 
elsőnek, akár Mariska és Bözsi, tudják, hol a 
kulcs és bemennek a lakásba, 

Igy él a Kardos-telepi planétások családja. 

Félegyházi András 

Ma két fim, amelyen még Aradon nem volt. 
5 órától folytatólagosan. Háborus hiradó. 

. GARY COOPER 
szenzációs kalandorfilmje 

wARco oo 
Szerdától közkivánatra, olcsó Helyárakkal 

Minden idők élegnagyolb Hilmje: 
. 

Vas álarcos: 

delmi intézkedéseknek tulajdonitjá 

nak felhivása. A városvezetősé 

Aradi szerkesztőség és flókkiadóhívatal: ir 

; (Minorlta palota.) 
/ 

ELÖFIZETESI ÁRAK: 
Belföldön házhoz való 1 együtt 
nak havonta nyolcvan lei, negyedévre 230 lel, félévre 
lel, egész évre 900 lel. Nyugdijasoknak házhoz va! 
kézbesítéssel együtt havonta hetven lei, negyedévre 2 
lel, félévre 400 lei, egész évre 800 lei. Magyarorszá 
havonta 4 pengő, negyedévre 12 pengő, félévre 22 p pe 

és egész évre 40 pengő. 
Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, 
raknak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak 

évre 1200 lel kézbesitéssel együtt. 

TELEFON: 
Aradi és flókkladóhivatal: 18-97. 
Tialkoarni szerkesztőség és kiadóhivatal: = 

, , ; 

Két német nagyszerszámb 
A német technika haladását a háboru sem 

folyásolhatja, hanem ellenkezőleg előmozditja 
mind ujabb nagyteljesitményeket hoz elő. Iyen 
két nagy szerszámgép. Az egyik egy kombináit 
lu- és eszterga-gép, amely a Schiess-A. -G, Düs 
dorf-cegtől lett épitve és az AEG-től, Berlin 
sitva. Ezen gép rendelkezik három gyalu és n 
esztergával, valamint 26 t. vontatóerővel. 8 métere 
gyaluhossznál 36 mperc gyorsaságot ér el. A fő 
tóerőt két motor 100 PS összerőkifejtéssel vé 
amelyeknek forgószáma 80-800 U/perc között 
bályozható. A további inditókat 12 motor 215 

összáramteljesitménnyel látja el. A motoroknak 

Leonárd-átalakitó szállitja az áramot és a kormán; 
zás önmüködően dolgozik. A második egy pléhé 

gyalugép, amelyet a Maschinenbau A. G., azelő 
Ebrhardt és Sohner, Saarbrücken épitett és ugya 1 

csak az AEG által villamosittatott. A 2 főinditómo 
tor, amelynek ugyancsak egy Leonárd-átalakit 
szállitja az áramot, 60 PS teljesitményüek és 40 
1000 U/pere között szabályozhatók. 

- EGYETLEN TABORNOK SEM MOND 
LE. A Rador közli a következő hivatalos jelentési 

budapesti rádió jelentette, hogy a november 27. 
események miatt a román hadsereg több tábornoka 
lemondett. A nemzetvédelmi minisztérium ezt anm 
alaptalan hirt a leghatározottabb formában cáfol 
Az egész tábornoki kar és a román hadsereg 
még inkább, mint bármikor, szilárd falat alkot 

tonescu tábornok-államvezető körül. 

Laval francia miniszterelnökhelyettes 

ba érkezik. A Magyar Távirati Iroda jelenti Berli in 
ből, hegy ezen a héten ismét fontos diplomácia i 

lyettes miniszterelnök Berlinbe érkezik és ezt a 1 
gatást Petain marsall egyik beszédében már bej 
tette. Hér szerint a közeli napokban egyik befol; 
gos jugoszláv politikai személyiség is Berlinbe éri 
zik és mértékadó német körökben nem tartják 
zártnak egy bolgár politikus érkezését is. 

és ujból rendel, Belváros, Lonovici-utca 2. szám, 

emelet 

szaküz! ele 

Kecskemels z 

tartó születési ekke Megyarorsak n 

s az idei évben határozott növekedésnek ado 

lyet A születések számának növekedését 

felhivást bocsájtott ki amelybe. 



fél ra tájban Bukaresti- 
rős földlökés volt érezhető. A 

és nagy ijedelmet keltett a vendéglők- 
mozikból az emberek az utcára tódultak. 

Szerencsére komoly baj nem történt. A szeizmo- 
gráf kilengése négy foknyi volt és a rengés köz- 
pontja a Vrancea hegység. 

- Ha szereti egészségét, csakis természetes 
„Muschong-féle buziási szénsavval telitett „Hercu- 
les" szikvizet igyék. Mindenütt ilyet követeljen. 

misoara III., Ion Vásii 4. Telefon: 20-22. 
- Az első hópihék. Tegnap megjelentek a leve- 

gőben az első szállingózó hópihék. Gyengén, bátor- 
talanul, szórványosan ereszkedtek alá a levegőből, 
megpihentek a vasárnapi misére siető emberek ruhá- 
án, a háztetőkön és a földön, aztán pedig hamaro- 
san elelvadtak. Előhirnökei voltak a havazásnak, 

mely talán már a közeli napokban beköszönt. 

Hiasználható állapotba helyezték az 

aradi szinház épületét. Az aradi vér szinház 
épülete, mint ismeretes, mintegy két évig zárva 

volt, mert a város akkori vezetősége tüzveszé- 
lyesnek' nyilvánitotta azt. Az aradi román szin- 
házpártoló egyesület kezdeményezésére a város 
most rendbehozatta a szinházat, megiavitot- 
ták a központi fütésszerkezetet is és az épületet 
rövidesen átadják a közhasználatnak. A tervek 

szerint a sziniidény március 15-ig tart. minden 
héten legalább eev-egy előadásra, operára vagy 
szindarabra kerül sor. Vendégszereplésre hiv- 
ják nemcsak a temesvári, hanem a bucurestii 
opnerát ás nemzeti szinházat is. 
-Anyakönyvi hirek. Temesvárott meghaltak: 

Peschor Lucia született Hrodek hetvenöt éves, Stan- 

ca Ioan ötvenkilenc éves munkás, Jeszenovics Jozetin 

negyvennégy éves, Tancau Floarea született Orha 
hatvanné gy éves, Tukorcz Veronika született Zatsek 

hetvennyolc éves. - Temesvári házasságok: Lovag 
ános magántisztviselő és Bozsák Matild Gizella, 

Euvak Róbert és Peter Jozefin, Popovici loan és Vasi 

Olimpia Oroian Gregorie és Bec Maria, Havas 

M1 Gyö:gy 1nérnök és Kellner Katalin, Tamas Ioan és 

BPetru Ecatarina, Barth Péter és Kraus Friderika, 

rza lesif és Szabó Mária, Polónyi József és 
etelka Mária, Pop Ioan és Papodici Mária. 
- Az aradi Kereskedelmi és Iparkamara gyüj- 

st rendez a földrengés károsultjainak felsegélye- 
re. Aradváros kereskedelmi és iparkamarája fel- 

hivta tagjait, hogy a bucurestii, november 10-iki 

földrengés károsultjainak felsegélyezésére adakoz- 

nak. 
Kommunista mozgolódás Franciaországban. 

Grenobleból érkező jelentések szerint Isere megye 

különböző községeiben a hatóságok negyvennyolc 

kommunistát tartóztattak le. Grenoble és környékén 

a letartóztatott kommunisták száma huszonöt. Izga- 

tó ropiratokat találtak náluk. 

Hialálozás. Özvegy Haller Antalné, 
született Tóth Julia, néhai Haller Antal volt te- 

kintélyes temesvári iparosmester özvegye, 61 

éves korában meghalt. Ma, hétfőn delután négy 

órakor temetik. 
rTitkos rádióleadó állomás müködik. A Ra- 

dor közli a belügyminisztérium hivatalos közlemé- 

nyétl, amely szerint bizonyos idő óta egy titkos rádió- 

adó állomás hazug hireket ad le és ezzel az ország- 

an nyugtalanságot igyekszik kelteni. A titkos rádió- 

adónak a leleplezése már folyamatban van és a 

belügyminisztérium felszólitja a rádióhallgatókat, 

hogy ezt a titkos leadót ne hallgassák, mivel az ilyen 

radásokat tilos hallgatni. 
- A szállodában öngyilkos lett. Simon Frida, 

hét éves cselédleány Lugosról Temesvárra 

ö a Park-szállóban szállt meg. Hosszabb ideig 

em adott életjelt, mire a rendőrség segitségével be- 

oltak a szobába. A szerencsétlen teremtést holtan 

találták az ágyban, nagyobb mennyiségü luminállal 
egmérgezte magát. Levelet nem hagyott hátra és 

gy tettének oka ismeretlen. 

ájc a kötelező katonai szolgálat ellen. 
virati iroda berni jelentése szerint a 
etes katonai kiképzésre vonatkozó 

Gyártja: „Hercules szikvizgyár, Reichard Alajos 

Aradon láttamoztatni kell a soffőriga- 
zolványokat. Az aradi hadkiegészitő parancs- 
nokság közli az aradmegyei gépkocsivezetők- 
kel hivatásos soffőrökkel és urvezetőkkel, akik 
soffőrigazolványukat még nem láttamoztatták a 
hadkiegészitő parancsnokságnál, hogy e célból 
december 10-ig még jelentkezhetnek a hadkiegé- 
szitőnél, minden munkanap 11 és fél egy óra kö- 
zött. Akik a fenti határidőig nem láttamoztat- 
ják igazolványukat, az érvényét vesziti. 

- Tolvaj cselédleányokat tartóztatott le 
az aradi rendőrség. Constantinescu Alexandru 
aradi tanár néhány nappal ezelőött jelentést tett 
a rendőrségen, hogy Zámbori Róza nevezetü 
cselédleánya tizezer lei értékben különböző tár- 
gyakat lopott lakásáról. A megbizhatatlan szol- 
gálóleány gazdája távollétében követte el tet- 
tét és a lopott holmikat egyik barátnőjénél he- 
lyezte el. A nyomozás eredményre vezetett, a 
gyanusitott beismerte tettét. - őrizetbe vette 
a rendőrség Tanczer Gizella háztartásbeli alkal- 

mazottat is, aki Steinberg Fánitól különböző 

ruhanemüeket lopott. 

-Dr. Kalkó Károlv ügyvédi irodáját Arad, 
Luther-tér 2, alá helyezte. 

- NORVEGIA A SZABADKÖMIVESEK EL- 

LEN. A Stefani-ügynökség stockholmi jelentése 

szerint a norvég kormány elhatározta, hogy a 

legknnéletlenebb harcot inditja a szabadkőmi- 

vespáholyok ellen. Valószinüleg már a legköze- 

lebbi iovőben minden közhivatalból eltávolitják 

azokat, akikről kiderült, hogy valamely szabad- 

kőmives páholy tagjai. 

-Aradi katolikus egyházi hirek. Az aradi 

belvarosi minorita plébániatemplomban vasár- 

nap kezdődtek meg a hajnali Rorate-misék. Min- 

den reggel 6 órakor lesz Roráte. Az első ünnepi 

misét Lakatos Ottó dr. rendfőnök, plébános tar- 

fotta. Közremüködött a Jézus Szive Ifjusági kó- 

rus, Karácsonyi István karnagy vezetésével. A 

vasárnapi hajnali misék után szentbeszéd is lesz. 

A vasárnapi istentiszteleti sorrend egyébként 

változatlan marad. - Az aradi katolikus egye- 

sületek jótékonysági központja nagyszabásu 

akciót kezdeményezett a szegény gyermekek föl- 

segélyezésére. A városban müködő két napközi 

gyermeketthon mellett egy harmadikat is
 fölál- 

tottak Séga külvárosban. A szervezés munká- 

latait Siszmann Gedeon hittanár, közp. elnök ve- 

zeti. A Vasárnap kiadóvállalat Katolikus 

Zsebnaptárt jelentett meg, melynek ára 3 lei. A 

naptár rendkivül olcsóságára való tekintettel 

tömeges terjesztésre kiválóan alkalmas. Igény- 

lők forduljanak a kiadóhoz (Arad., Str. Brátianu 

2-4). 
- sulyos közelekedési karamból Aradon. 

Az elmult este sulyos közlekedési baleset tör- 

tént Aradon, a gyermekkórház felé vezető Ma- 

fasesti utcában. Poster Nicolae teherszállitó sze- 

kere és Cenadan Gheorghe bérkocsija összeütkö- 

zött. A karamból következtében mindkét jármü 

sulyosan megrongálódott, a konflis elé fogott ló 

sulyosan megsérült és ott a helyszinen kiszenve- 

dett. A felelőség megállapitására a rendőrség 

több szemtanut idézett meg. 

- Karácsony előtt lesz a finn elnökválasztás. 

A német távirati iroda jelenti Helsinkiből, hogy a 

Kallio elnök lemondása folytán megüresedett köztár- 

sasági elnöki méltóságra a választást december hó 

1-én tartják meg. Az erre vonatkozó törvényt a finn 

parlament még ezen a héten megszavazza. 

- ELTUNT NEMET REPÜLŐ. A német 

távirati iroda berlini jelentése szerint Wick Hell- 

mut, a Rielthofen-légiraj parancsnoka, aki már 

megkapta az összes hadi kitüntetéseket, legutób- 
bi repülőutjáról nem tért vissza. Pénteken arat- 
ta ötvenhatodik légi győzelmét és utána ujból 
Anglia fölé repült légirajával. Ezen utjáról nem 
tért vissza és valószinünek tartják, hogy hősi 
halált halt, 

- Spanyol diplomaták nem vehetnek el 
idegen nőt. Madridból jelentik: A hivatalos lap- 
ban törvény jelent meg, amely megtiltja a spa- 
nyol diplomatáknak, hogy nemspanyol állampol- 

kulandornű 
EUILLERE-EAN MURAT 

gársággal piró nőkkel kössenek házasságot. 
xzm 

Mzindján brigád 
JJONN WAYNE CLAIRE TREVOR-al 

Ma, a szezon két legjobb filmje egy müsorban! 

Szenzációs liim 

postamester 
Puskin novellája után. 

Heinrieh George - Hilde Krall 
APOLLO-MOZI 

GELIKA 
Egy asszony dramatikus története, aki felál- 
doza magát lérje becsületének megmentésért. 

A főszerepekben: 
Olga Iscsechowa - Alibrecht Schönhalis 

- Aradon nagyszabásu razziát rendezett a 
rendőrség. Az aradi rendőrség az elmult éjsza- 
ka nagyszabásu razziát rendezett a város terü- 
letén. Leigazoltatták a nyilvános helyiségekben, 
vendéglőkben, korcsmákban, valamint a szállo- 
dákban tartozkodott személyeket, akik közül 
többet előállitottak a rendőrségen, mert irataik 
nem voltak rendben. Ezuttal néhány rég körö- 
zött tolvaj is rendőrkézre került. Az őrizetbe 
vett személyek kihallgatása folyamatban van. 

. Mózi 

MOZIK MUSORA: 
Hétfőn, december másodikán: 

ARAD: 

Corso: Örökké. 

Forum: A kalandornő (angol film) és Indián 
brigád (angol film). 

Uránia: Tóni, a rettenetes (német film) és Mar- 
co Polo (angol film). 

TEMESVAÁR: 

Apollo: Angelika. (Német film). 
Capitol: A postamester (német film), 
Corso: A vihar (angol ftilm). 
Scala: A vihar (angol film). 

UÜgyeletes gyógyszertárak 
azmec 

Hétfőn, december másodikán a következő gyógy- 
szertárak tartanak éjszakai szolgálatott 

TEMESVAR: 
Belvárosban a Strada 10 Mai 5. szám alatt levő 

Blumberg-gyógyszertár, 
Gyárvárosban a Dacilor-utca 10. szám alatt levő 

dr. Kovács-gyógyszertár. 
Erzsébetvárosban a Porumbescu-utcában levő 

Sárga-gyógyszertár. 
Józsefvárosban a Preyer-utcában levő Ungváry- 

gyógyszertár. 
Mehalában a Corvin-gyógyszertár és Ujkisso- 

dán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjszakai 
szolgálatot tartanak. 

r Rozsnyai, Avram Tancu-té 
Földes, Eminescu-utca. 
Kárpáti, Regele Ferdinand



Az ellenőrző közegek Temesvárott is megkezd- 

ek az árellenőrzéssel és a szabotázs-törvénnyel kap-
 

solatos ellenőrzéseket. Mivel ezen a tére
n a keres- 

kedők részéről meglehetős tájékozatlanság ural- 

kodik, szükségesnek tartjuk a következők k
özlését. 

A kereskedő három törvény szempontjáb 
ólellen- 

őörizhető. A spekula-törvény alapján, amely csak a 

miniszterium és a város által 

maximálc cikkek árainak pontos betartásár
a 

és harmincnégy elsőrendü közszükségleti cikknek 

minősített árufajta, főleg élelmiszer haszonkulcsá- 

nak betartására szoritkozik. Erről a 34 cikkről a 

kiskereskedők a városnál, a nagykereskedők 
a mi- 

niszteriumnál havonta kétszer kötelesek árjelenté- 

seiket, illetőleg helyzetjelentésüket benyujtani 
A 

város, vagy miniszterium által maxi
mált cikkek árait 

viszont kötelesek külön kifüggeszteni annak meg- 

jelölése mellett, hogy a kifüggesztett árak milyen 

batóság által milyen időre szóló maximális árak. 

Ezenkivül a város kötelezi még azok
at a kereskedő- 

ket, mészárosokat, henteseket stb., akik az általa 

maximált cikkeket elárusitják, 
arra a formaságra is, 

hogy a maximált cikkekre, azoknak természete 

szerint 

hatszor kilene centiméter nagy
ságu ármeg- 

jelölő cimke erősitessék, 

amelyen az ár megirásának 
fekete szinezésü számok- 

kal legalább centiméter nagyságuak kell lenn
ia. Ez 

az előirás csak a maximált cikkekre vonatkozik, te- 

hát lisztre, cukorra, petróleumra, burgonyára, 

paszulyra, az integrált négy fajta mosószap
panra, 

beleértve az integrált kézmosószappant
, préselt és 

nem préselt vajra, brailai turóra, 
cascavalra, tojásra, 

tejre, kenyérre, az integrált tésztanemüekre, étel- 

olajra, sóra, péksüteményre, m
azximált hus- és hen- 

tesárura, a maximált tüzitára. 
- A nem maximált, 

3 elsőrendü közszükségleti cikket képező 34-féle 

-ikk a feltünő helyen kifüggesztet
t és 

a városi hatósag által lattamozott árakon 

árusitandó. 

zen cikkek cimkézése tetszés szerint, de 
láthato es 

vasható módon eszközlendő. Amig a maxima
lt cik- 

kek hatóság által megállapitott áraihoz,
 sem költ 

ség, sem haszon cimén semmi nem adható hozzá, 

addig az elsőrendü közszükségleti cikkeknél a kis 

kereskedő - a törvényesen szabályozott beszára 

dása, romlási százalékon kivül - 

öt százalék költséget és 1 százalék hasznot
 

számithat. 

Az egy leinél kisebb banitöredékösszeget ne
m az el 

adott áru mértékegységei (kiló, liter), hanem az
 el- 

adott összliter, összkiló ára után szabad a
 következő 

leire felkerekiteni. Nem szabad az eladási árba be- 

kalkulálni a két százalék nemzetvédelmi a
dót, megyet 

a gyáros, vagy nagykereskedő állitott a kiskeres- 

kedő számlájába, mert ez az adó mindenk
or a vevő 

terhére szedendő be. Más szóval, viszonte
ladás ese- 

tén a gyáros és nagykereskedő által számlába álli
tott 

kétszázalékos illeték, kalkuláció formájában nem 

háritható át a fogyasztóra, aki bevásárl
ása esetén a 

kiskereskedő által jegyzékbe állitott ujabb
 két száza- 

lék nemzetvédelmi adót, mint vevő, 
amugyis viselni 

tartozik. 
A 34 elsőrendü közszükségletfi cikk nagykeres- 

kedői ezeken a termelővel, importőrrel, közbeeső 

nagykereskedővel együtt 

összesen csak 10 százalék nasznot szánuút- 

hatnak fel , 

és a törvényben megjelölt üzleti költségek 
megfelelő 

hányadát. A nagykereskedőknek is ügyelniök kell. 

hogy a részükre felszámitott két százalék nemzet- 

védelmi adót ne kalkulálják be az eladási
 árba. 

A többi cikknél nincsen megállapitva a törvé- 

nyes haszon nagysága. Ezzel szembe
n változatianul 

fennáll a folyó évi március 4.-i árellenőrzés
i törvény 

azon rendelkezése, hogy a március 4.-én érvényben 

volt és kifüggesztésre kötelezett árak 
nem léphetők 

tul. Tekintve, hogy sok cikknél március
sal szemben 

lényeges áremelkedés történt, a gy
áros vagy a kül- 

töldi piac áremelései folytán, az Argus gazdasági 

napilap azt a tanácsot adja kereskedőolvasóinak 

hogy ilyen esetekben bizonyitó iratokkal fe
lszerelt 
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elartasaval 
kancsualas 

kérvény utján folyamodjanak az összeegyeztetési 

miniszteriumhoz (Ministerul Coordonárii, Bucuresti) 

és 
kérjék beleegyezését áraiknak a valóságos 

helyzetnek megfelelő módositásához. 

Az Argus kiradása szerint a miniszterium már több 

esetben intézett el hasonló kérdést kedvezően. 

A harmadik, a legujabb rendszer a november 

elején megjelent szabotázstörvény, mely szabadság- 

vesztéssel és munkatáborba való utalással sujtja a 

kihágókat. E törvény előirásainak ellenőrzésére csak 

az ügyészség tagjainak és az összeegyeztető minisz- 

terium külön ezen célra kiküldött megbizottjainak 

van joga. 

E törvénnyel kapcsolatos általános, gyakorlati 

tudnivalók a következők: 

1. A kirakatba helyezett összes cikkeket ármeg- 

jelölő cimkével kell ellátni. 

2. Az üzlet belsejében látható helyen, olvasható 

irással kifüggesztendők 

az összes árucikkek eladási árai. 

Ajanlatos, hogy ezenkivül maguk az áruk, vagy az 

egyfajta árukat tartalmazó fiókok, reteszek is olvas- 
ható módon árcimkékkel legyenek ellátva. Felmerült 

az a probléma, vajjon elegendő-e az árnak csak egy 

módon való megjelölése, nevezetesen vagy árlapok 

kifüggesztése, vagy az árun való cimkézés vagy pedig 

látható és a vevő által levehető árjegyzék kifüggesz- 

tése, mely utóbbi esetben azonban olvasható betük- 

kel a katalógus fölött, falragaszszerüen ajánlatos 

irni ezt a megjelölést: Arjegyzék (Catalogul preturi- 

lor de vánzare). - Biztonság kedvéért ajánlatos 

két árjelölési módozatot bevezetni, 

nevezetesen vagy árlapokat és cimkézést, vagy kifüg- 

- / 

Magában a szabotázs-törvényben az ás 

ható módon való kifüggesztéséről, (afisare) v 
Az egy nappal később kibocsátott végrehajtási utas 
tás kereskedelmi szabotázsként már azt jelöli m 
ha a kereskedő nem függeszti ki (afiseazá) lát. 

helyen az árucikkek árait, vagy ha ezeket az áruka! 

nem cimkézi. : ; 

Ugyanezen szakasznak másik fontos meghatá 

rozása az, hogy kereskedelmi szabotázst követ el 
a kereskedő, 

aki csalárd módon megváltoztatja a kifüg. 
gesztett árakat. 

A nem elég világosan fogalmazott szöveg nyilvá 

arra utal, hogy büntetendő cselekményt követ el az 

a kereskedő, aki más (minden valószinüség szerin 
magasabb) áron árusit valamilyen cikket, mint ah 

gyan ennek ára ki van függesztve, vagy az árcimké 
fel van tüntetve. 

A szabotázs-törvényben foglalt harmadik ker 

kedelmi jellegü vétség, ha a kereskedő szüksegletén 

felüli mennyiségü árut halmoz 

azzal a szándékkal, hogy azt később maga- 

sabb áron eladja. 

Hogy a törvényhozó az áruhalmozást és elrejtés 
hetetlenné tegye, végrehajtási utasitásban el rj 

azt a kötelezettséget, hogy mindazok a kereske 

akiknek eladási helyiségük mellett, vagy azzal kap 

csolatban, vagy pedig más utcában, más ingatlanban 

raktáruk, pincéjük és bárminemü elraktározó helyi. 

ségük van, kötelesek eladási helyiségükben, má 
szóval üzlethelyiségükben, ott, ahol az áruk kiszol- 

gáltatását végzik, feltünő helyen, látható betükk 

felsorolni részletezve azokat az árukat, melyek ebbe. 

és ebben a helyiségben találhatók. Természetesei 
minőség részletezése nélkül. Bár a törvény nem kö- 

1 veteli a mennyiség megjelölését, amely napról-napr. 

változó, egyes ellenőrök ily kivánságokat is támas 

tottak. Valószinü, hogy e kivánságok tulzott magya- 
rázaton alapulnak, melyre a törvény szövege sem- 
milyen inditóokot nem ad. 

Kereskedelmi szabotázs tényét képezi még az, 
ha a kereskedő megtagadja 

valamilyen árucikknek vagy élelmiszernek a kifüg- 

gesztett áron való kiszolgáltatását. 

Engel Endre Károly 

gesztett katalógust és cimkézést. A március 4-i ár- 

Eurónaszerte 
a vűllónménzér 
A nyersanyagellátás nehézségei miatt és az 

egyes anyagok elhasználása következtében indo- 

kolt takarékosság miatt egyre több európai ál- 

lam olyan anyagokból állitja elő a váltópénzér- 

meket, amelyek nagy mennyiségben könnyeb- 

ben szerezhetők be mint a forgalomban lévő 

váltópénzérmék különböző fémanyagai. Ha át- 

tekintjük az egyes európai államoknak a 
váltó- 

pénzérmékre vonatkozóan hozott ujabb rendel- 

kezéseit, a következő képet kapjuk: 

Romániában a forgalomban levő egy lei 

névértékü vörösrezet és nikkelt tartalmazó v
ál- 

tópénzérméket uj érmékre cserélik át. Az 
uj ér- 

mék vörösrezet, horganyt és nikkelt tartal
maz- 

rk. 
Jugoszláviában a 10 dináros ezüstérmék 

helyett nikkel-érméket bocsátottak for
galomba. 

Magyarországon uj, acélból vert 10 és 2 f
il- 

léres érmék kerülnek forgalomba. 

Németországban az egymárkás nikkelérnm
é- 

ket és az 50 pfenniges nikkelérméket bev
onták a 

forgalomból. Két és egymárkás rentenba
nkje- 

gyeket, 50 pfenniges aluminiumérméket,
 továb- 

Dá 5 és 10 pfenniges horganyból ké
szült érméket 

bocsátottak forgalomba. 

A cseh-morva protektorátusban uj horgany- 

ból készült 50 és 20 filléres érméket bocs
átottak 

forgalomba. 

A lengyel főkormányzóságban acélból ké- 

szült 50 Groschen, valamint horg
anyból készült 

20 és 10 Groschen névértékü érmé
k kerültek 

forgalomba. 
Szlovákiában a régi csehszlovák 5 ko

ronás 

ezüstérméket és az 5 koronás 
nikkelérméket, 

valamint a 10 és 25 filléres érméket
 kivonták a 

forgalamból. Az uj 20 és 10 filléres 
érmék ötvö- 

zete vörösréz és horgany. 

Olaszországban 2 és 1 lirás 

bocsátanak ki és a 2 és 1 lirás n 
államjegyeket 

vonják a forgalombél 

ikkelérméket ki- 

a Kereskedők Egyesületévek titkára. 

ltoztettó 

Franciaorszásban a z0 és 10i os ezüst- 
érméket, valamint az 5 frankos nikkelérméket 
kivonják a forgalomból és megfelelő cimletü 
bankjegyeket bocsátanak ki. Forgalomba kerül 
azonkivül vörösréz és aluaminium ötvözetből ké- 
szült 5 frankos érme is. 

Görögországban a 20 és 10 drachmás ezüst 
érméket papirpénzre cseréltek át.t 

Svédországban az 50, 25 és 10 őrés ezüst 
érmék mellett vörösrezet és nikkelt tartalma- 
zó hasonló cimletü váltópenzerméket hoztak 
forgalomba. 

Belgrádban leszállitották a bankkama 
lábat. Szófiából jelenték, hogy a bolgár nemzeti 
bank a bankkamatlábat 5.5 százalékról 5 száza 
lékra szállitotta le 

Román gazdasági bizottság Moszkv ba 
Moszkvából jelentik, hogy román gazdasági 
zottság Moszkvába érkezett és ennek felada 
lesz a román-szovjetorosz árucsere ügyében 
megbeszéléseket folytatni. 

A bánsági gabonapiacon az üzleti forga 
tartott, A piaci árak a következők: buza 9 
lei, tengeri 700, takarmányárpa 620, si 
850, zab 520, napraforgómag 950, korpa 7 
százkilónként, a tökmag 20 lei kilój 

Hivatalos devizaárfolyaraok. A Rom 
zeti Bank hivatalos devizaárfolyamai 

kezők: (az első szám a vételt, a másodil 
adást jelenti) 107 százalók felárral 
211.65-217.97, svájci grank 49.16-50. 
zak 38 szálalékos felárral: 567.87- 
svájci irank 32.718-33.40, francia fr 

3.31i, német márka 49-50 felár nélkül) 

Éra 9.50 (felár nélkül), pengő 26.50-2 
nélkül), cseh korona 4.48-4.77, diná 

(felár nélkül), török ura 82.92. 



Olaszorsz ág: Herrari - Foni, Rava - 

Locatelli, Olmi, Depetrini - Biavatti, Bertor 
Peiola, Trevisan, Ferraris II. 

t Magyarország: Csikos - Pákozdi, 
Biró - Lázár, Sárosi, Polgár - Gyetvai, Sárosi 

dr., Spielmann, Bodola, Kincses. . 
Az idegen földön kiharcolt döntetlen ered- 
mény becsületére válik a magyar csapatnak, 
amelyet a világbajnok olasz csapattal szemben 
értek el. A játék alapján egy olasz győzelem sem 

lett volna igazságtalan, de hogy nem következett 
be, az főleg Csikos érdeme, aki pompás formá- 
ban védte a magyar kaput. 

A játék különben pompás, férfias harcot és 

nagyszerü küzdelmet hozott. Az olaszok kiforrott 

technikájával és gyorssságával szer"en a ma- 
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kRégen láttunk ilyen heves iramu harcos küz- 

delmet, mint amilyen a két vetélytárs tegnapi 

összecsapása volt. A Ripensia támadó sora sokat 

nyert harcos szellemben, amióta a fiatal Ková- 

csot a fedezetsorból előrevitték középcsatárnak. 

Ez a harcos lendület átragadt a belső hármas 

másik két tagjára is. Ez, továbbá a fedezetsor 

elsőrangu játéka, valamint a védelem biztonsá- 

ga, eltekintve Pavlovici néhány bizonytalansá- 

gától. mint jeles tényezője volt a győzelem meg- 

érdemelt megszerzésében. 
Már az első percek játéka mutatta, hogy a 

Ripensiának ezuttal jó napja van és a győzelem 

előrevetette árnyékát. A hüvös idő élénk mozgás- 

ra késztette a játékosokat és a jó talapon pompá- 

san gördültek a támadások, melyeknek irányi- 

k tását a Ripensia vette kezébe. A 14. percben a 

i Ripensia ostroma sikerrel is járt, amikor Kovács 

átadaásából Andreescn pompás, a tizenhatosról 

küldött sarkos lővéssel megszerezte a vezetést 

(1:0). Ujrakezdés után a Venus rohamoz 
Jordache révén, Kined lövését, Pavlovici 

előszöl elháritja, de nem tudja fogni és 

a felpattanó labdát hálója felső sarkába üti 

(1:1). Az egyenlités feltüzeli a Venust és hevesen 
rohamoz. de a Ripensia csakhamar ismét magá- 

Gloria (Arad): Gerold - Luputi, Potau 
II, Siclovan, Micola - Tudor, Fritz, Pop I, 

Henegar, Batrinn 
oria CFR: Jusztin - Picos, Jarca - 

Tudose, Patalea, Chiromet - Barbulescu, Bra- 
niste, Cucula, Comsa, Capusan. 

A győztes csapat nagy lelkesedéssel, de fő- 

st, amely igy a jóslatunkhoz hiven 
égződött. A galati csapat csak az első félidőben 

tudott megfelelő ellenállást kifejteni. Szünet 
tán a honi csapat teljesen felülkerekedett és 

a szerencse mentette meg a vendégeket a 
b vereségtől. 

CGloria csapatában Fritz, Henegar, Siclo- 

jeleskedett és főleg az ő érdeme, 
ény nem nagyobb, kivüle még Tu- 

olyamán az 5. percben Henezar ke- 
a védelmen és megszerzi 1 mérkő 

Kérjü 

tudással a maga javára döntötte el 

tau tetszettek, mig a vendég Gloriából 

a DELI HIRLAP, vagy az ország bármely ujságja részére nálunk telefo- 
7-11. Megbizható, gyors és pontos! 

MMMMosse-szolgálat. Uj cimünk: 
RUDOLF MOSSE hirdető-iroda erdélyi kö 

Arad, Str. Eminescu 8. Telefon 17-11. 
lefonszámunkat el 1 

agyszerű küzdelem után döntetlenül végződött a génovai labdarugó falálkozó 

Maszország-Magyarország 1:1 (I.0) 
Nemzetek közötti mérkőzés Genovában - 38.000 néző - Vezette: Bauwens 

gyarok szivvel-lélekkel harcoltak, aminek ered- 
menye az értékes döntetlenben jutott kifeje- 
zésre. 

A játék első felében az olaszok voltak fő- 

lényben, ami az egy gólos vezetésben is megnyil- 

vánult. Szünet után a magyarok lelkes rajta- 

ütéssel kiegyenlitettek és hiába fokozták az 

olaszok az iramot, mert a magyar csapat állta 

ezt, sőt átvette és gyakran adódtak olyan hely- 

zetek, hogy kis szerencsével a győzelmet is meg- 

szerezhették volna. 
A 13. percben Trevisan ravasz lővéssel a 

honi csapatot juttatja a vezetéshez (1:0). Az 

egyenlités csak a második félidőben adódik a 18. 

percben, amikor a lefutó Kincses beadásából Bo- 

dola közelről a sarokba vágja a labdát (1:1). 

Hualmas, nany iramu mérkőzésben nyürte maga alá a Rinensia 
rréfi nagy ellenielél 

Rinensia-Uenus 3:1 (2:1) 
Nemzeti bajnoki mérkőzés az Elecfrica pályán -2000nézö -Vezette: Mures

an 

hoz ragadta a kezdeményezést és ostromuk vé- 

gig tartott. A 44.percben a szakadatlan táma- 

dások sora meghozta a gyümölcsét és a Kovács 

labdájával kiugró Bindeával szemben Budan 

már tehetetlen (2:1). 

Belycsere után a Venus lép határozottab- 
ban a pályára, de ezuttal sem tart sokáig a fő- 

városi csapat lendülete, mert a Ripensia ez al- 

kalommal már nem hagyja ki a győzelmet. A 

5. percben Andreescu labdája a lécet találja el. 
Meg-megujuló Ripensia-támadások után a 35. 
percben Tabacu sodródik a kapu felé, majd át- 

adja a labdát Kovácsnak, aki nyugodtan bevágja 

(3:1). A mérkőzés sorsa megpecsételődött, azon- 

ban a Venus nem adja meg magát, sőt a szépi- 

tésért rohamoz, de már késő, a Ripensia védelme 
állja a harcot mindvégig. 

A Venusban Budan, Negrescu és Ploestea- 
nu játékát lehet kiemelni. 

Ripensia: Pavlovici - Oprean, Felecan 
- Simatoc, Kotormányi, Coman - Bindea, An- 
drescu, Kovács, Voda, Tabacu, 

Venus: Budan - Negrescu, Crum - Cea- 
naghiu, Eisenbeisser, Lupas - Ene, Ploesteanu, 

Humis, Jonescu, Jordache. 

Nagyobb arányban is győzhetett volna az aradi Gloria 

áloria-Gioria CFR 1:0 (0.0) 
Nemzeti bajnoki mérkőzés Aradon - 1500 néző - Vezette: Ceureanu 

zés egyetlen gólját. A gyorsan szerzett gólt a 
vendégek nagy vereségének az árnyékat veti 
előre, de a csatároknak nincs szerencséjük, sőt 
Fritz egy pompás gólját nem adja meg a játék- 
vezető, 

Esyéb eredmények a nemzeti 
bailnokságban 

UNIREA TRICOLOR-SPORTUL STUDEN- 
TESC 4:0 (2:0) 

Ezta mérkőzést Bucurestiben játszották le 
3500 néző jelenlétében. A diákcsapat nem tudott 
kellő ellenállást kifejteni az obori együttessel 
szemben. A gólokat Cricitoiu (2) és Dumitrescu 
(2) rugták. Biró Kroner volt. 

RAPID-MICA 1:0 (1:0) 

A nemzeti ki mékőzést. amelyet Coci- 
t teanu vezetett Bucurestipen játszották. Sipos 

zpontja 

vezni! 

gólja s9 v20t a honi csapat a bányászcsapat 
ellen, mely csak otthonában veszélyes ellenfél, 
FCEBRAILA-FC PLOESTI 1:1 (0:0) 

előtt folyt le. A gólokat Weisz és Barbulesculőt- 
ték. Biró Cretu volt. 

UNIVERSITATEA-EFC CRAIOVA 3:0 (2:0) 

Sibiuban folyt le a nemzeti bajnoki mérkő- 
zés. Góllövők Coracu (2) és Taranu IV. 

Anemzeti bajnokságban kezd 
kialakulni a végső helyzet 
A Ripensia sokat javitott a Venus elleni győ- 

zelmével helyzetén, bár az Unirea Tricolor eb- 
ben a fordulóban már behozhatatlanul vezet, A 
bajnokság állása különben a következő: 
Unirea Tricolor 12 11 0 1 32.7 22 
Venus 11 7 2 2 33 14 J 
Rapid 10 7 1 2 32.16 I15 
Ripensia 11 6 3 2 2015 I5 
Mica 11 6 0 5 24:18 12Z 
Sportul Student. 11 6 0 5 28:25 12Z 
UDR o 2 2 3 22.18 0 
Gloria 10 2 2 5 19:21 8 
Craiova 11 2 2 7 19.32 6 
Gloria CFR o 2 2 5 19 ő- 
FC Ploesti 10 2 2 6 15:26 ő 
Univereitatea s 2 0 6 14.20 / 
FC Braila 11 1 1 0 1049 2 

A hátralevő őszi mérköőzések 
Venus a Mica ellen, Rapid az UDR és Univer- 

sitatea ellen, Ripensia a Gloria ellen, Mica a Ve- 
nus ellen, Sportul Stuaentesc az FC Ploesti el- 
len UDR a Rapid, Gloria CFR és FC Craiova el- 
len, Gloria a Ripensia és U. ellen, Craiova az 
UDR ellen, Gloria CFR az UDR ellen, FC Craio- 

va és U. ellen, FC Ploesti a Sportul Studentesc 

és U ellen. Universitatea a Rapid, Gloria, FC 

Ploesti és Gloria CFR ellen. FC Braila a Gloria 

CFR ellen. 
" " 

n B-liga mérkőzései 
A B-ligában tegnap két mérkőzést játszot- 

tak. Az őszi fordulót a turnuseverini csapat már 

megnyerte a tegnapi meccsel, me:t eddig szer- 

zett előnyét egyetlen egyesület sem hozhatja 

be. A Bánság fővárosában játszott két meccs 

egyébként a következő: 

CFR Severin-Politechnica 3:2 (2:1) 

A meccs az Electrica-pályán folyt le és azt 
a turnuseverini csapat biztosan nyerte. Góllö- 
vők voltak Ludwig (2) és Szilárd, illetve Milites- 
cu és Munteanu. A mérkőzést Gábriel vezette, 

RAPID-CFR Timisoara 1:1 (1:0) 

A mérkőzést, melyen Husztig biráskodott, a 
Banatul-pályán játszották. A meccs gólképtelen 
csatársorok és jó védelmek találkozása volt. 
Mindkét gól tizenegyesből esett Klimek, illetve 
Inczédi révén. 

Az őszi forduló állása a következő: 
CFR Severin 8 6 1 1 29:17 13 
sSSMR 9 6 0 83 22.16 12 
Chinezul s 4 13 21:14 0 
Vulturii 8 4 0 4 14:18 8 
Rapid 73 15 12.407 
CFR Timisoara 7 1 3 13.157 

Crisana 0 3 i 5 14.21 

Electrica 6 3 0 3 886 6 

CAMT 91 2 6 13.28 / 
Politechnica 5113 010 3 

BARATSAGOS MERKöZÉS RESICÁN 
UDR-SSMR 2:0 (0:0). Vezette Sepi mérnök. 

A legionárius segélymozgalom javára játszott 
mérkőzés góljait Pop fejelte. 

KÜLFÖDI SPORTEREDMÉNYEK 

Budapest: Magyarország-Olaszország 
287.5:282.9 tornában. Összetett egyéni ver- 
senyben: 1. Mogyorosi 48.2 pont, 2-3 Tóth és 
Ulmetti olasz. A magyarok nyujtón, gyürün, 
ko aton győztek és megnyerték a müszabad- 

tek. 

" 
gyar Kupa mérkőzés. 

Haladás 3:2 (1:2). Vasutaskupa döntője. 
Zágráb: Magyarország-Németország 5:4, 

asztali-tennisz mérkőzés. 
Berlin: FC Drezden-IFC Nürnberg 2:1 
(11). Tschammer téli kupa döntője 

stockholm: Svédors 

A nemzeti bajnoki mérkőzés Brailán ezer néző 

gyakorlatversenyt. Az olaszok csak lovon győz- 

Nagybánya: NSE-BSzKRT 4:1 (1:1) Ma- 

Szolnok: Szolnoki MAV-Nagyszombati 



Az A. A. C. mezei futóversenyének ered- 
ménye. Az Aradi Átlétikai Club szombaton dél- 

előtt öt kilométeres távon mezei futóversenyt 
rendezett, amelynek eredménye a következő: 1. 
Oravetz László, 2. Medve IV, 3. Markovits B. és 
a. Miloi György. A versenyen kilenc induló vett 

részt. 

. nRádió - 
zzam 

Hétfő, december 2. 

Buouaresti. 7 Hirek, közlemények. 13.15 Időjelzés, 
vizállásjelentés, müvészeti és sporközlemények. 13.30 

Szép akar lenni? 
Használjon KULKA-féle lillomtejkrémet. 

Hliom-tejszappantés Illiompudert. 

három szinben. Kapható kizárólag a 

Városi 
gyógyszertárban 
a „Fekete Sashoz' az Arany 

Szarvas épületében 

Timisoara I., Piata I. C. Bratianu 

Hanglemezek. 13.50 Németnyelvü hirek. 14 Hangle- 
mezek. 14 10 Hirek. 14.30 Énekszámok. 15 Hirek. 

18.30 Hanglemezek. 18.45 Enekszámok. 19,05 Felol- 

vasás. 19.20 Fuvolaszámok. 19.45 Német hirek. 20 

Hirek. 20.20 Hanglemezek. 20.35 Kvartett. 21 Olasz 

óra. 22 Sporthirek. 22.25 Zongoraszámok. 22.50 Né- 

met es clasz hirek. 23.10 Tánczene. 23.20 Francia 
hirek. 

Budapest L 13 Harangszó, utána cigányzene. 13.40 
Hirek. 14.30 Zenekari hangverseny. 15.30 Hirek. 
17.15 Követités diákoknak. 17.45 Hirek. 18 Szlovák 
és ruten hbirek. 18.15 Zongoraverseny. 18.40 Felolva- 

sás. 10.05 Cigányzene. 20 Magyar, német és román 

Hirek. 11.45 Felolvasások. 13 Harangszó, utána ba- 

x 
Schmidt é Prokofief szerzem yeiből). 
rek. 

Kedd, december 3.. 

Bucuresti. 7 óra: Hirek. 13.15 Müvészeti és s 
közlemények. 3.130 Hanglemezek. 13.50 Német hir 
14 Hanglemezek. 14.10 Hirek. 14.30 Hanglemeze 
15 Hirek. 18.30 Szimfonikus jazz. 19.10 Müsz: 

üzenetek. 19.25 Népdalok. 19.45 Német hirek. 20 
rek. 20.20 Hanglemezek. 20.40 Felolvasás. 20.55 
Szimfonikus hangverseny (Brahms és Beethoven). 

22 Hirek, sportközlemények. 23.20 Angol hirekk 

Budapest I. 7.45 Torna, hirek és hanglemezek. 11 

lalajkazenekar. 13.40 Hirek. 14.30 Katonazene. 15.30 
Hirek 16.20 Háziasszonyoknak. 16.35 Cigányzene. 
17.10 Gyermekfélóra. 17.45 Hirek. 18 Szlovák és ru- 
tén hírek. 18.15 Zenekari hangverseny (Lavotte és 
Giordano és Lecod szerzeményeiből). 19.10 Helyszi- 

ni közvetités. 19.35 Cigányzene. 20 Magyar, német 
és román hirek. 20.20 Keringők. 20.40 Felolvasá 
21.05 Énekszámok. 21.40 Hirek. 

lei, legkisebb ap. 

trafik (Corso mozi mellett). - Vass trafik, 

Matematika tanárjelölt perfekt román 

rancia, német, vállal tanitást vagy más 

lkalmazást. Ajánlatokat „Matematika 

jeligére a timisoarai kiadóba. 1835 

Intelligens nő minden munkában járas
, 

házvezetőnőnek ajánikozik. Szerény igé 

nyü, de jó bánásmódra reflektál, rodai 

vagy más bizalmi állást is vállal. Szives 

megkereséseket „Ambiciózus jeligére a 

timisoarai kiadóba kér. 2106 

Aliást keres 

Bármilyen munkát vállal erős, egészsé- 

ges fiatalember, fatelepre vagy üzleti 

Szolgának is menne. Cim a timisoarai ki- 

adóban. 2107 

Déeli vagy délutáni bejárónői állást kere- 

jek. Cim a timisoarai kiadóban. 2108 

Házmesteri állást keres szorgalmas fia- 

; tal házaspár. A férfi soffőr is. Cimeke! 
Timisoara IV, kerületi Missio-üzletben te- 
het leadni. 2110 

Főzéshez értő mindenes azonnalra állást 
keres. Timisoara III, Str. Memorandului 

24. Harmadik ajtó. (1851) 
eseees 

Alkalmazas 

Höolgyiodrászt vagy fodrásznőt, perfekt 

viz és vasondolálót jó fizetéssel azonnal 
elvesz Holzinger Ferenc coafor, Deva. 

1893 

15-16 éves urileány, jó iskolai bizo- 

nyitvánnyal irodai kezdő állásba felvéte- 
tik. Ajánlatok a kiadóhivatalba „Belvá- 
rosi ügyvéd" jelige alatt. (1850) 

gyakorlattal biró rendes szakácsnőt, ak! 

ó bizonyitványokkal rendelkezik, kere- 
Jek. Jelentkezés délután 4 és 6 ora között 

Trimisoara IV., Str. Emanuel Gojdu 16 
zám. 

neleum-ház). Dr. Krausznál. 

Malomtula donosok 

Bv. Carol 46. Telefon: 16-95. 

igére. 

Apróhirdetéseket Aradon a fiókkiadóhivatal 

Héromtagu zsidó család keres kettő 
e obás lehetőleg fürdőszobás modern la- 

köst. Timisoara, a Piata Traian közeté- 

bon azonnalra. Cimeket „Pontos fizető 

1824 

k ur keres 2 szobás modern la 

kást. Ajánlatokat kérek timisoarai tele- 

Hon 37-27 alatt fél 1 és fél 3 között. 1834 

ha lakást vagy butorozott szobát keres, 

ba helyett mindent elintézek és ön csak 
eköltözködik. Timisoara I., Strada Sft. 

on 7. Földszint 10. 2104 

mellett leggyorsabban eladom vagy 

etr. Sft. Jon 7, földszint 10. 

Az apróhirdetések dija előre Hizetendő. - A d. e. 9 óráig feladott hirdetés még aznap megjeleénik 

LEVEBLEZES és HAZASSÁG a törvényes intézkedések miatt nem közölhető. ALLÁSKERESES rovatban szavanként egy leu, legkisebb apróhirdetés tiz lei. Vastag betüvel szavanként kettő 

róhirdetés husz lei. Minden más rovatban leg kisebb apróhirdetés 15 szóig 
20 lef, minden további szó egy leu. Vastag betüvel legkisebb apróhirdetés 15 szóig 30 lel, minde

n 

további szó kettő lel. Apróhirdetéseket felvesz: I. kerületben Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata Bratianu 3. Tel.: 28-10. II. kerületben: Popovici trafik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos 

trafik, Piata Traian (Szerb templom mellett). - Grosz trafik. Calea Dorobantilor 2. III. kerületben: Flauder trafik, Piata La hovari. IV. kerületben: March trafik, Piata Küttl. - Nógrádlyy 

Piata Dragalina 6. Telefon: 45-06. - Wittek trafik, Bulevardul Regele Carol 54. - Galgóczy trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-13. 

vesz fel: Bratianu-u. 2-4 (Minorita palota). 

Magyarországi házait legjobb eltetelek 

el- 

mserélem itteni ingatlannal. fimisoara L, 

2102 

etroleumkályha, villanyfőző, női arany- 
ra, fülbevaló, szekrény, mosdó, könyv- 

dio, damaszttörülközők, egyszerü evőesz- 

allvány, gramofon 30 darab lemezzel, rá- 

köz és még több más tárgy eladó. Timi- 
oara II., Str. O. losif 28. 2110 

ilágmárkás „Ehrbar" rövid, fekete zon- 

ora, ugyszintén kiváló „Förster" piani- 

0, mindkettő angol repeticiós szerkezetü 
jhállapotban eladó. Timisoara I., Strada 

urin 6. emelet. Telefon 38-13. 1831 

2-3 szobából álló házat keresek bérbe 

II, vagy III. kerületben. Ugyanott elad 

szép rézágy, 3x4 méteres kézi Smirna 
szőnyeg (világos), két nagy festmén; 

(J. Graf.) II. kerület, Strada A. Pan 3. 

Vendéglő. (1848) 

Modern lakáshoz tartozó különbejáratu 
csinosan butorozott parkettás utcai szo 

ba, toilettes előszoba, szép kilátásos ve 

randa- és fürdőszobahasználattal kiadó. 

Cim a kiadóhivatalban. b(1852) 

Ipar- vagy kereskedelmi: 
vállalatot átveszek 

mely 5-8 millió értéket reprezentál, 
legalább (betársulás, vagy részátvé- 
tel kizárva). 
Megbizott Hatschek ügynökség 
Arad, Bv. Carol 46. Tel. 16-95. 465. 

Adás-véle! 

Hadó kézi tolókocsi, két fodrász konsol 

zobakloset, áru vagy kirakat részére a 

almas lapos szekrény, pálmák, viragasz 

Szobaleány jó bizonyitvánnyal felvétetik 

Timusoara I., Str. Dr. N. Paulescu 2. (Li- agy istálló, disznóól, juhistálló, kolárka 
(1853) gépraktár, pajta, vaamint teljes gazda- 

memzus segaszeregzsnnnyuer sági leltár eladó. Fekvése Ghilad és De 

mmo szzzzzezoszai on 19-91. 

al, különböző deszkák. Timisoara I., St: 

(eneral Grigorescu 4. 182 

Férfiernyő jókarban levő megvételre ke 
vstetik. Cimeket kérjük a timisoarai ki 

edóba leadni. 2111 

1 ntabirtok 270 hold kastéllyal, parkka. 

és a szükséges cselédépületekkel szép 

jat között. Holdanként 28.000 lei, nagyon 
lőnyös hosszulejáratu tartozás átvételé 

Malmok eladását, vételét, cserélését el. Tartozás 1,200.000 lei a Creditul Ag- 
közvetiti Hatschek-ügynökség, Arad, icol javára. Információt Dr. Subtire Ioan 

4656 imisoara, Banca Victoria-palota. 
1840 

Tele l 

ladó Orion-rádió 41, Minerva 341 
egy iróasztal. Timisoara II. Ser. Re- 

asterii 20. 1829 

500 kg-os skálamérleget jó állapotban le- 
vőt, valamint külenböző használt jroda- 

butort keresek megvételre. Ajánlatoka: 
kérek „R. M. I. 32.845" jeligére a ki- 
adóhivatalba. (1847) 

Házhely Erzsébetvárosban (Bulevardul 
Buzdugan) eladó. Felvilágositás: I., Lo- 

novils-utca 8, I. em. 15. (1849) 

Használt biciklit megvételre keresek. 
Cimeket a timisoarai kiadóba kérem. 

(2112) 
? 

Különmiéle 

lcserélném kolozsvári modern villámat, 

árom nagy szoba. Értéke 1 millió 300 
zer lei. Cim: Timisoara I., Bul. Regina 
faria 7. IV. emelet. Dr. Arcan. 

zer hozam. 2 millió 100.000 uj társ 

1823 

lesőn vállalok kézimunkakészitést, hor- 

lást, kelimet, szönyegvarrást, azsuro- 

ást, gomblyuk varrását etb. Cinm az 

4663 radi kiadóhivatalban. 

Tartós hullám 
a legujabb módszer szerint 

olajjal főzve 

Wultrid 
odrász, Timisoara 

II, Traian-lér és Sír. Stetan 
cel Mare sarok. 

zlethelyiség a második kerület egfor- 
almasabb helyén kiadó. 55 négyzet 

er bármilyen üzletnek alkalmas, udvar- 

a is külön kijárattal. Timisoara II, Str. 
jacilor (Fő-utca) 10. (Dr. Kovaács 
ájánály. Telefon 38-i8. Nagy 
yár. 

HATSCHEK 
ingatlaniorgalmi irod 

arad, Bulev. Carol 46. Telefon 1. 

,500.000: főtéri bérházkomplexu: 
ozam. 5,000.000 Ugyanott ré. 
0 százalékos jövedelem 4 millió 

t. 5 százalék hozamu luxusbérház. 3 mi 
ijó: piactéri sarokház 11 százalék jöved 
em. 2,500.000: központban uj emelete 
középnagy lakással. 2,200.000: belv 

osban uj, modern emeletes bérház 

izt.-nál, emeletes 5 lakásos luxusbérház 

etto 120.000 jöv. 1,800.000: belv. emele 
es 5 lakással. 1,650.000: főtér mellet 
meletes, 4 összkomf. lakás, nagy telek. 
,300.000: Katedrálisnál sarokház, 2 üzl 
lakás, fürdőszobák, 10 szazalék ji 

aillió 200.000: uj emeletes, modern bér 

illa, 3 lakás, 1 millió: 2x4 sz. cottagevil- 
a, külön házm. lak. nagy kert, 980.000 
őtérnél ix3 sz. parkett, fürd x2 
x1sz. compl. jól jöv. 850.000: Városház 
oz közel emeletes sarokház, teleká. 
00 ezer: Belvárosi 5 sz. és 2 sz. fürdősz 

akás, mind fürdőszobával, 500 öl 
20.000: II. ker. saroküzletház, 
ürdősz. lakás, 460.000: Marases 
án 8 lakás, 10 százalék hozam, 44 
elv. 1x3, 3x2 sz. complett lakás, ! 

ek. 400.000: Urániánál 2 lakás, 
50.000: Radnai-uton félemeletes 4 
al, 300.000: Belv. mellett 2 üzle 

ás, beépithető front. 270.000 c 
etház 32 ezer hozammal. 260 000: 

zer: Gyermekkórháznál 
akás. 100.000: Textiigy ! 
öldek, telkek, szőlők, malmo 

özti csereingatlanok minden 

A 1-2-3-6 villamos megállójánál 

é 


